

EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre, 34 medio año y 66 un año.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocho líneas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo.-Madrid: Arenal 11, libreria de Hernando. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

Segun anunciábamos en nuestro número anterior, SS. MM. con S. A. el Príncipe se dignaron ayer por la tarde visitar el Colegio de Artilleria en su nuevo local de San Francisco.

Precedieron á las Reales Personas para recibir las en el Establecimiento, en el que ya se encontraban el Sr. Director general del Arma con todos los Gefes, Profesores y Oficiales, los Sres. Presidente del Consejo de Ministros y el de la Guerra. Allí tambien estaban al propio objeto los Sres. Gobernador Civil y Militar, y todas las demas Autoridades, provinciales y Municipales, Comisiones de Corporaciones, y un concurso extraordinario de Segovianos de todas las clases Sociales. Porque, si bien era notorio, que esta visita de SS. MM. y A. se limitaba al Colegio, Segovia atesora tal amor, respeto y gratitud á sus Reyes, que vuela ansiosa de tributarles este homenaje de sus sentimientos, do quiera que ocasion para ello se la ofrece.

Y ciertamente que es correspondida por nuestra Soberana bondadosísima esta lealtad de nuestra Ciudad, este inesplicable entusiasmo que reside en nuestros corazones por la Segunda Isabel, como nuestros padres le abrigaron por la Reina primera del mismo nombre.

Cuando en la tarde de ayer á muy luego de penetrar en el Colegio, vieron SS. MM. á nuestros Concejales, sin ser necesaria la presentacion de estos como tales, la Soberana les conoció y dirigió su augusta palabra revelando en sus frases su vivísimo interés por el bien y prosperidad de la poblacion, asi anualmente vivificada con su bienhechora presencia. S. M. el Rey otorgó igual distincion á nuestro Ayuntamiento; al que como á los Diputados provinciales concurrentes al acto, no en Corporacion por no estar reunida, habia recibido antes el Sr. Presidente del Consejo de Ministros y protestádoles cuanto pesaba en la mente del Gobierno de S. M. el porvenir de Segovia y de la provincia, de este pais tan clásico por siempre en todo lo digno, especialmente en sus hidalgos instintos religiosos y monárquicos. Los Sres. Condes de Puñonrostro y de Alpuente con otras muchas personas de elevada gerarquía, promovedoras del fomento legítimo de Segovia, se veian ayer tarde solícitos cerca de SS. MM. y A. como verdaderos conciudadanos nuestros, agrupados todos al mismo objeto.

Acompañaban á las Reales Personas, con la Excm. Sra. Camarera, Marquesa de Novales, los Excmos. Sres. Duques de Bailen y de Ahumada, Conde de Balazote y Marqués de Zornoza.

Anunciada la llegada con salva de 21 ca-

ñonazos, y cubierta la carrera por la Brigada de Cadetes con su Bandera, SS. MM. y A. penetraron en el Colegio, pasando bajo los arcos, que á su principal entrada preceden, del monumento romano, coetáneo del Divino Redentor, ¡de nuestro acueducto! joya monumental, sin rival de su clase, que como dijo Wellington, *debiera estar entre cristales*.

Apesar del calor sofocante que se sentia, SS. MM. y A. sin mostrar fatiga ni cansancio del camino, recorrieron el Establecimiento; complaciéndose Su Real ánimo en las excelentes proporciones de la localidad, en el orden que en sus dependencias preside, y en las demas circunstancias que le distinguen, y hacen esperar con fundamento que si hoy este edificio improvisado, puede decirse, presenta dotes tan notables para el fin de su destino; de realizarse las obras proyectadas y ya principiadas á ejecutar para su complemento, llegará á ser un tipo de lo mas selecto. Esto no obstante es indudable que en la Régia mente cruzaria algun recuerdo tierno del Suntuoso Alcázar, que nos arrebató el voraz incendio, en el cual hicieron SS. MM. la última visita anterior á la misma Academia; siquiera contribuya á disminuir la pena de este recuerdo, la decision que se manifiesta por el Gobierno de S. M., por el Señor Director general del Arma, por la Grandeza española, representada en este punto por su digno y muy importante miembro el Sr. Conde de Puñonrostro, por nuestro Ilre. Ayuntamiento, por la Provincia toda, de sacar de entre escombros aquel inolvidable monumento, crónica granítica de la Monarquía Hispana, y modelo aun en sus restos de cuanto elevado y pintoresco para las Artes é imagiacion es dable.

SS. MM. y A. salieron, finalmente, del nuevo edificio Colegio entre la efusion general del filial cariño, que todas las clases de esta poblacion, tanto militares como civiles, demostraron, ahora como siempre, y en medio de los entusiastas vivas del Público y del saludo de 21 disparos de cañon por el digno Cuerpo, honrado en esta visita Régia.

EL PERÚ Y LAS ISLAS DEL GUANO.

I.

Hoy que accidentalmente los Españoles están en posesion de las islas de Chiuca, creemos oportuno dar una ligera reseña del Guano que tan célebres las ha hecho y del que tanta aplicacion se hace en Europa. El

Guano es á no dudarlo el primero y principal de los abonos hoy conocidos, es uno de los mas ricos presentes que el nuevo mundo ofrece al antiguo, á Europa sobre todo, donde el aumento de la poblacion obliga á extraer de la tierra mas productos de los que por sí puede ofrecer y de aquí el que se esquilme, el que sus fuerzas naturales de produccion se agoten y sea necesario que un poderoso agente regenerador entre animando la vegetacion y dando á las plantas el alimento que necesitan y que ya cosechas anteriores hicieron desaparecer del suelo.

Se conocen varias clases del Guano, pero el mejor es el del Perú, y es un abono animal, conocido ya y empleado por los habitantes de aquellos paises antes aun de la conquista de los españoles; las islas en que se encuentra están situadas en el Oceano Pacífico á corta distancia de las costas de la república peruana y se llaman Chipana, Huanillas, Punta de Lobos, Pabellon de Pica y Puerto inglés, y las de Chíncha que son tres y mas abundantes que las anteriores; se calcula que las cinco primeras tienen 7.900,000 toneladas de Guano y las segundas 18.200,000 que haciendo unas 26,000,000 de toneladas y siendo la extraccion anual de unas 100,000 toneladas hay para mas de doscientos sesenta años segura materia que esportar. Ademas de las islas nombradas que están al Sur del Perú, hay otras colocadas al N. que tambien le tienen si bien no en tanta abundancia y son las de Santas. Corcobado, Ferrol, Cornejos, Guañape, Malabrigo, Lobos de Afuera y Lobos de Tierra, etc., su empleo en el pais viene ya de tan antiguo que Robertson en su América cita lo que sigue, «los Peruleros benefician la tierra con el estiércol de las aves marinas que encuentran en cantidades inagotables en todas las Islas de la Costa» Los españoles aprendieron su uso de los antiguos habitantes del Perú, y siguen constantemente haciendo uso de este abono. Nuestros comerciantes cuando volvian al interior desde la costa, no sabian qué uso querian hacer aquellos naturales del Guano; esta ignorancia pudo muy bien ser la causa de que tardasen tanto tiempo los Europeos en hacer uso de tan maravillosa sustancia, segun asegura Humbolt; este célebre viajero á su regreso de América trajo á los Sres. Funcro y Vanquellín de París muestras del Guano con una descripcion de las circunstancias en que los del pais encontraban y usaban este abono y desde entonces se fué generalizando su aplicacion. Humbolt le dió á conocer en 1804 pero no empezó á usarse hasta cuarenta años despues.

Acosta, el mas antiguo de los escritores que habla de este asunto asegura que desde la

costa se ven los picos de las rocas y colinas de las islas inmediatas, tan blancos como si estuvieran cubiertos de nieve, sin ser debido á otra cosa que á los excrementos de las aves de mar que anidan en ellos.

Garcilaso de la Vega cuya obra apareció en España el año 1560 dice que en toda la costa desde Arequipa hasta Farapada en una distancia de unas 200 millas marítimas era general el uso de este abono, y que en tiempo de los Incas se tenia tal cuidado por la conservación de las aves que lo producian que estaba prohibido con pena de muerte llegar á aquellas islas en tiempo de la incubacion y el matarlas en cualquier otra época.

En tiempos modernos Alcides de Orbiguy nos ha dado noticias interesantes en 1826 en la obra titulada *Voyage-dans L'Amérique meridionale*, cuando describe su viage á la costa de Bolivia dice «antes que llegáramos á Lobjer creia yo que todos los picos de las rocas donde no podian llegar las olas del mar estaban como pintados de blanco y de ningun modo podía convencerme de lo que veia que aquella sustancia blanca era el excremento de las aves acuáticas, llamado Guano que se acumula tranquilamente sin que puedan arrastrarlo las lluvias. Su origen es principalmente del excremento de las aves del género *Ardea* (garzas) y *Phænicopteros* (Flamencos) donde se recogen y descansan presentándose muchas veces el Guano en capas de mas de 20 metros de espesor.

Los Incas adoptaron sus acostumbradas precauciones para que el agricultor pudiese disfrutar de este abono tan importante, distribuyendo entre los respectivos distritos inmediatos á la costa las pequeñas islas adyacentes, y cuando la isla era grande se distribuia entre varios, señalándose cuidadosamente los límites de cada division castigándose con severidad cualquier usurpacion.

Los maravillosos efectos que el Guano ejerce en la vegetacion son debidos á los principios que entran en su composicion que son los mismos que mas abundan en los vegetales, se puede aplicar en todos los climas y terrenos sin necesitar ni el abono por sí, ni casi el terreno preparacion alguna anterior.

Uno de sus principales componentes es el amoniaco que se presenta en el Guano en la proporcion de 17, 41 por 100, que como es bien sabido es el elemento mas activo de la vegetacion y preside su prosperidad y desarrollo desde que brotan los primeros retoños hasta que cubre la superficie de la tierra con sazonados frutos.

Aunque al parecer el guano está seco, contiene alguna cantidad de agua, debido á la fuerza absorbente de algunos de sus principios componentes, llegando á tener hasta un 10 por 100 habiendo llegado en alguna ocasion á tener hasta un 22 por 100 despues de una larga esposicion al aire; cuanto mas seco es el Guano mas claro es su color pudiendo llegar á ser un fraude la adiccion de agua si bien no por esto disminuyen sus propiedades fertilizantes.

Por la combustion pierde el Guano cerca de las dos terceras partes de su peso, ó causa de las materias animales, ácido úrico y otras sales amoniacaes que contienen.

El Guano contiene tambien un 1,54 de arena, esta sustancia no puede explicarse su hallazgo en el Guano mas que recordando que los pajaros no pueden efectuar su digestion sin tomar con el alimento arena y piedrecillas que introducidas en la molleja ayudan á la trituracion de los alimentos.

De fosfato de cal, una de las sales mas necesarias á la vida vegetal, contiene por término medio un 24,12 por 100, entran tambien en su composicion algunas sales alcalinas, de potasa principalmente en la proporcion por término medio de 8,13 por 100; es por consiguiente el Guano un compuesto de Urato ácido de amoniaco y ácido úrico, fosfato de amoniaco, potasa, cal y magnésia, sulfato de potasa, oxalato de cal, cloruro de sosa, silice, agua y algunas sustancias orgánicas, elementos todos que forman el principal sustento de las plantas y composicion notable ademas por su fijeza, su poca solubilidad en el agua, lo lento de su descomposicion y el dar á la tierra cerca de una tercera parte de amoniaco, esplican satisfactoriamente la superioridad incontestable de que tan justamente goza el Guano y de que tanto fruto sacan ya muchos de nuestros agricultores, triplicando con su auxilio varias de sus mas interesantes cosechas, sin exceptuar la del arroz tan lucrativa ya de suyo.

El Guano del Perú de primera calidad tiene un color moreno y un olor fétido, pútrido marcado; el que tenga el color naranjado y olor de azmizcle puede tomarse por inferior. El Guano de Chile tiene menos materia azoada y mas alkalis fijos y tierra que el del Perú se presenta en la forma de un polvo seco, moreno amarillento salpicado de blanco, parecido al café con leche, su olor fuerte y aun repugnante, echado en agua se precipita con bastante rapidez al fondo y es menos denso que la mayor parte de las materias minerales. Se ha cuestionado bastante sobre si su origen era del reino animal ó del reino mineral; á lo primero parece conducir mas directamente el olor fuerte amoniacoal que despide como sucede con todas las sustancias animales cuando se descomponen, así como la gran cantidad de residuos orgánicos animales que en su masa se hallan frecuentemente y á lo segundo parece conducir las masas inmensas en que se presente no comprendiendo la imaginacion el prodigioso número de aves que es necesario se reúnan para que sus excrementos y residuos lleguen á formar capas de 20 y hasta 30 metros de espesor. El principal inconveniente que hoy dia tiene el empleo del Guano es su mucho coste por su difícil adquisicion á causa de la gran distancia que se encuentra y lo seria menos si su adquisicion fuere libre, pero los gobiernos del Perú y Chile, vendieron el monopolio de la extraccion á la casa de Gibbs et Sons de Londres, mediante el abono del 25 por 100 de la utilidad líquida que deje.

M. L.

Noticias del Reino.

Dicen de Paris que el Rey de España será recibido en aquella capital y en las posesiones imperiales inmediatas con el magnífico ceremonial correspondiente al que se practicó cuando la venida de la emperatriz á Madrid. La fiesta que se dé en Versailles en honor del Monarca español será verdaderamente extraordinaria. La emperatriz ha encargado la organizacion de esta fiesta á Mr. Haussmann, muy nombrado por el gusto y espléndidez de las que habitualmente organiza en el palacio del Ayuntamiento. Confírmase que la fiesta de Versailles será una copia de la que dió Luis XIV á Felipe V al despedirse este monarca para ir á ocupar el trono español. Se ha ele-

gido copiar esta ceremonia atendiendo á que D. Francisco de Asis es descendiente de D. Felipe V. Inútil es decir que Versailles presentará el dia de esta fiesta toda la magnificencia de los tiempos de Luis XIV.

—La industria cerámica española en la esposicion de Bayona está ocupando un puesto notable, pues sucede en buenas condiciones á todas las de otros países que han presentado muestras; exceptuando la loza de Sevres. Tambien en el ramo de agricultura ha presentado España, y especialmente las provincias del Norte, un gran número de materias muy notables, llamando la atencion muchas clases de vinos y aceites, maderas, cáñamo y lino.

En la seccion de Bellas Artes hay algunos cuadros notables de pintores compatriotas nuestros. Muchas pinturas no han sido colocadas todavia por falta de espacio y se va á ampliar algo la galería destinada al efecto.

La entrada en la esposicion cuesta un franco cada dia, dos francos los viernes y medio los jueves.

—El Sr. teniente general D. Atanasio Aleson, conde de la Peña del Moro, ha sido nombrado ministro del tribunal supremo de Guerra y Marina, en reemplazo del de igual clase D. José Martinez, que pasa á la situacion de cuartel.

—El 28 del actual se inauguró en Barcelona el Restaurant económico para los obreros que se encuentran sin trabajo. Asistieron á este acto los señores gobernador civil, capitán general, gobernador militar de la plaza y alcalde-corregidor. A las doce del dia empezó á servirse la comida y á repartirse las raciones, en cambio de bonos que en el dia anterior se habian despachado ó de los que se vendian al público desde una ventanilla del propio establecimiento. En el interior de este hay un largo corredor en que se hayan las mesas cubiertas de una plancha de zinc. El servicio es todo de loza blanca del país, y los vasos y botellas de los llamados de medio cristal. Los mozos visten todos de blanco, y conducen de un punto á otro los platos llenos de vianda por medio de un doble poste de madera de figura circular. Atendido el objeto, no puede exigirse mas lujo ni mayor limpieza: merced á la pericia de dos excelentes cocineros y á la buena voluntad de todos, pudieron ya servirse en dicho dia mas de doscientas raciones de sopa á la catalana, é igual número de carne ó bacalao con judías, todo perfectamente condimentado, figurando las primeras al bajo precio de tres cuartos y las segundas al de cuatro cuartos una, corriendo á cargo de los consumidores el proveerse de pan y vino.

—Dice la *España Agrícola*, que la segadora del sistema Ransomes está dando satisfactorios resultados por sus salidas y su tamaño medio, comparada con las de otros sistemas. Añade que la segadora de Ransomes puede doblarse con facilidad y en breve tiempo puede trasportarse por los caminos mas estrechos, que cuanto mas fuerte y serrada está la mies, ejecuta mejor la operacion, y que mudando los tiros puede segarse una fanega cada cuarto de hora, pero si se dá el descanso conveniente al ganado siega algo mas de una fanega en una hora de trabajo.

—Dice un diario de Sevilla que el jueves por la mañana una mujer que llevaba dos criaturas llegó al puente y arrojó una de ellas al Guadalquivir. Iba á hacer lo mismo con la otra cuando, aproximándose un hombre, pudo impedir la catástrofe. Al momento acudieron lanchas y sacaron al niño ileso.

—Se recomienda el siguiente remedio contra la enfermedad de la viña, remedio que ha sido puesto en práctica con el mejor éxito. En quince litros de agua se disuelve medio kilogramo de sal comun: se abre un hoyo de quince centímetros de profundidad alrededor de la cepa, y al anochecer se arroja el líquido; teniendo cuidado de cubrirlo bien con la misma tierra, á fin de que al siguiente dia no lo sequen los rayos del sol. Quince dias despues, no solo recobran su lozania las cepas enfermas, sino que las uvas que se obtienen son mas gruesas y mas sabrosas que de ordinario.

—La fabricacion del azúcar de remolacha da lugar al cálculo siguiente: por término medio el peso de cada remolacha de las que se destinan para obtener este dulce es de un kilogramo y medio: en el producto de 5 por 100 son necesarias 1,333 para obtener un saco de 100 kilogramos. Cada fábrica produce por término medio 5,000 sacos, empleando por consiguiente 6,665,000 remolachas. En Francia existen en la actualidad 380 fábricas de azúcar, que mordan 2,532,000,000 de remolachas para obtener despues 190,000,000 de kilogramos de dicho dulce.

Considerando que cada una de estas raíces pase como diez veces por la mano de los hombres, mugeres y niños, que han de mondarlas, se obtiene este resultado curioso: Cada remolacha ha sufrido el contacto de la mano del mondador mas de 25,000,000,000 de veces. Se puede calcular por este resultado el trabajo que representa el terron de azúcar que se disuelve en una taza de café. Ya se ha escrito la historia de un bocado de pan: bajo el punto de vista económico, la de un terron de azúcar no es menos ni menos curiosa.

Noticias del Extranjero.

Escriben de Roma que el Papa no seguirá por mucho tiempo en Castel-Gandolfo, pues comienza á mostrar deseos de volver pronto á Roma y á hallar demasiado monotonía la vida de campo. En la capital tiene muchas distracciones en las numerosas audiencias que concede á los personajes que le hablan de negocios.

El cardenal Antonelli, inmediatamente despues de la partida del Papa para Castel-Gandolfo, dejó el Vaticano, y fijó su residencia en el palacio apostólico del Quirinal: todos los dias va á Palo á tomar los baños de mar.

—Segun anuncia el telégrafo, parece que los tres puntos discutibles en las negociaciones que se siguen en Viena para ajustar la paz, son los siguientes: «Uno la posesion de la isla de Aisén que Dinamarca desea conservar y que los astro-prusianos se niegan á ello; otro la ocupacion militar de Jullandia. El gobierno dinamarqués pide que cese en seguida; pues esta ocupacion pesa sobre las poblaciones de aquel país, las cuales se ven obligadas á satisfacer los gastos que ocasiona, pero el gobierno prusiano se niega á levantarla hasta que esté él convencido de que las condiciones del

tratado que se proyecta las cumple Dinamarca. El tercero es la indemnizacion de guerra, pero sobre este punto se cree que no haya gran discusion, pues lo probable es que el pago de estos gastos quede á cargo de los Ducados dano-alemanes.

Túnez.—Los árabes, despues de haber hecho la siega, se reunieron en grandes masas y han avanzado hasta cerca de Túnez, distando dos leguas de esta capital. El ejército del bey se entregó prisionero sin batirse ni hacer la menor resistencia. El jefe de la insurreccion se declara fiel al bey, y solo exige la destitucion de los ministros y la abolicion del impuesto inico de capitacion.

—Abd-el-Kader se ha hecho retratar en fotografia. A los que le argüian que esto era contrario al rito musulman, les ha contestado que los mahometanos no quieren retratarse porque creen que es una operacion diabólica que necesariamente arrebatara una parte de la sustancia superficial del individuo, circunstancia por la cual se infringe la ley divina que prohíbe la mutilacion, especialmente en lo que respecta á la figura humana, hecha á imagen de Dios; pero como el sol en la fotografia no quita nada de la individualidad, se puede permitir, sin violar el Corán, que se reproduzca la fisonomía.

Variedades.

—Del *Almenaque Enciclopédico Español* por D. Manuel Torrijos, tomamos los siguientes apuntes Biográficos de Su Santidad Pio IX.

(Continuacion.)

Pio IX habita en Roma en un inmenso palacio llamado el Vaticano unido á la Basílica de S. Pedro. Las vastas salas del Vaticano están adornadas con grandeza y sencillez: las paredes están uniformemente cubiertas de colgaduras encarnadas, y exceptuando el trono pontifical, no se ven allí mas asientos que bancos de madera. Despues de una larga serie de salas ocupadas primero por los guardias y la servidumbre, despues por los diferentes prelados que componen la familia del Papa, se llega á las habitaciones particulares de Su Santidad.

Estos departamentos son pequeños, y aun mas sencillos que los otros. El primero es el

gabinete de trabajo del Santo Padre. En él da durante el dia las numerosas audiencias de que luego hablaremos. El Papa está sentado en un sillón de madera dorada y terciopelo encarnado. Delante tiene una gran mesa cuadrada, cubierta de seda encarnada, igual á los tapices de las paredes, y encima del asiento hay un dosel del mismo color; para los cardenales y príncipes hay taburetes, y ademas dos ó tres sillas de madera: tal es el mueblaje de este gabinete.

Esta primera pieza comunica con una segunda igual á la primera hasta en su magnitud, con la única diferencia que en el fondo hay una cama con una colgadura de seda encarnada. Este es el cuarto de dormir del Papa. Despues viene otro cuarto, siempre con el mismo mueblaje; es el comedor. El Santo Padre come siempre, solo, en una mesa cubierta con un tapete de seda encarnada, como la de su gabinete de trabajo. Por fin viene la biblioteca, que es una grande y hermosa sala, con cuatro ó cinco ventanas, y en la que el Papa celebra generalmente su consejo de ministros.

El Papa está siempre vestido de blanco, lleva un solideo de seda blanca: su sotana es de paño blanco en invierno: por el verano es de lana ligera ó seda blanca. Su ancha faja es tambien de seda blanca con bellotas de oro. El calzado, al cual se le ha conservado el antiguo nombre de *mulas*, es de color encarnado, con una cruz de oro bordada sobre el empeine: esta cruz es la que besa todo el que se aproxima á la persona sagrada del Vicario de Jesucristo.

Cuando sale de sus habitaciones el Papa, se pone sobre su sotana un roquete de encaje, una muceta encarnada guarnecida de pieles blancas, y en fin una estola bordada de oro.

Su sombrero va forrado de seda encarnada, un poco levantado por los lados, como el de los curas en nuestro país, y adornado con unas borlitas de oro. El uso de la corte pontificia no permite que salga por las calles de Roma sino en coche. En saliendo de la ciudad, da con frecuencia largos paseos, deteniéndose para hablar á los pobres y los niños con mucho placer, y dando su santa bendicion á todos los que encuentra. Desde que se vé al Papa, toda la gente se descubre

tan elevado asunto, y desde luego paró la consideracion en el Comisario General de San Francisco Fr. Antonio Folch de Cardona, que siempre le habia sido grato.

Muy de otro dictámen estaba el Rey; porque como á la sazón experimentase algun alivio en sus accidentes, permitiéndole comer y dormir, con menos inapetencia é inquietud, habia llegado á atribuir esta mejoría á la virtud de los exorcismos, y á la eficacia de los remedios, de que ya usaba no tan secretamente como antes, por no ignorar lo sabia la Reina; y por esta razon estaba en ánimo de crear un Inquisidor General, que prosiguiendo con amor y fidelidad los oficios del Señor Rocaverti, le consiguiese por este medio, el verse restablecido en una perfecta salud; y para este fin, no podia valerse del Comisario General de San Francisco, porque no le miraba con aceptacion, como amigo del Almirante

(decia S. M.) á destruirla deslustrando su real fama, con hacerla cómplice en los maleficios, que se suponía tenía el Rey; y procurando la venganza con la ira de muger, y con el pundonor de Reina poderosa y ofendida, hora fuese sugerida, hora idea propia, discurrió no haber para S. M. otro desempeño de su real decoro, que la pública satisfaccion que la podia dar el santo Oficio de la Inquisicion, sacando á Froylan en acto público, celebrado en esta corte, donde se le declarase por reo de fé, y se diesen por falsas todas las declaraciones del demonio, como dictadas por el Padre de la mentira.

Para conseguirlo, necesitaba que se proveyese la Inquisicion General en sugeto de su devocion, que con la gratitud de dependiente, y hechura de S. M. solicitase con las mayores veras su desagravio por el medio referido. Tendió la vista por las personas, que podian ser mas á propósito para este

fingia que tenía al rey Carlos II en su cuarto, dándole de comer lo que ella queria, y haciéndole viviese en todo con sujecion á su voluntad.

Y habiendo Olmo dado cuenta de esto al Rey, resolvió S. M. pasase á estas mugeres á su casa, las tuviese en toda custodia, y que fuese á exorcismarlas Fr. Mauro Tenda, que lo ejecutó repetidas veces, habiendo reconocido estar enérgicas; y en dos ó tres ocasiones, se halló presente el Padre Froylan, de orden del Rey; y habiendo prevenido Froylan á Fr. Mauro las preguntas, que debía hacer; á unas respondió el demonio, y á otras calló; siendo el principal resumen de lo que allí pasó, como se sigue.

Preguntó Fr. Mauro al demonio, quién malefició al Rey? Respondió, el demonio: Una muger bella: Preguntando, ¿es la Reyna? respondió, que sí. Preguntando, quién le hizo el maleficio á la Reyna? Respondió, Don Juan

y se pone de rodillas, en testimonio debido á su carácter de Sumo Pontífice.

El Santo Padre se levanta temprano, y despues de sus oraciones, pasa á la capilla á decir misa. Esta capilla es pequeña, y está próxima á la habitacion del Papa. El Santísimo Sacramento está siempre reservado en ella; y Pio IX, llevado de su devocion á la Sagrada Eucaristía, cuida por sí mismo de las lámparas que arden de continuo ante el tabernáculo. El Papa Pio IX celebra la misa mayor muy despacio y con mucha reverencia. Generalmente dice la misa á las siete y media, y mientras dá gracias, oye otra segunda misa celebrada por uno de sus capellanes. Despues reza de rodillas con uno de los prelados de la casa una parte de las horas canónicas por su Braviario, y entra en sus habitaciones.

(Se continuará)

Solucion del enigma inserto en el núm. 87.

De Febo la precursora,
Que á grandeza dá su nombre,
Y en Ministerio alto mora,
Es la que conoce el hombre
Por el ALBA encantadora.

ENIGMA.

Armado sin ser guerrero
de casa en casa alojado,
soy querido, soy buscado,
soy tratado con esmero.

Y con frecuencia entro y salgo
pues vivo peregrinando,
ya perdiendo, ya ganando,
mas siempre lo mismo valgo.

En tus puertas colocado,
quizá en rejas y balcones,
tu papelera y cajones
á mi guarda has confiado.

En portadas y cancelles
suelo hallar altos destinos
adorno los pergaminos
las vitelas y papeles.

Mi materia es oro, plata,
hierro, bronce, mármol, cobre;
me conocen rico y pobre
y mucho el pueblo me trata.

Y mi oficio es igualar,
nivelar, engrandecer,
amparar y proteger
y el sigilo custodiar.

J. L.

Boletin religioso.

Miércoles 3.—La invencion del cuerpo de San Esteban.

Jueves 4.—Santo Domingo de Guzman.

Viernes 5.—Nuestra Señora de las Nieves, San Emigdio y Santa Afra.

Cultos.

El Miércoles á las nueve Misa mayor en San Esteban.

Por la tarde empieza la Novena de Santo Domingo en la Iglesia de sus Religiosas, á las siete, continuando á la misma hora en los siguientes dias.

El Jueves se celebra en la misma Iglesia funcion Sacramental en honor de su titular. Predicará Don Cláudio Sancho. La reserva será á las cinco de la tarde.

Anuncio.

En la Confitería de Rodriguez, plazuela del Azoguejo, número 2, se vende una rica leche de Almendra, á propósito para confeccionar refrescos y horchatas para enfermos con la mayor prontitud y eco-

nomia.—De cada botella de tres copas pueden hacerse diez y seis vasos de horchata.—Sirve para todo tiempo.—Precio: Botella 10 rs.

Debiendo verificarse ante la Junta económica del segundo Regimiento de Artillería de Montaña el dia 8 del actual, entre once y doce de la mañana la subasta de tres caballos y tres mulos, en el local que ocupa dicho Regimiento cuartel de San Agustín; se pone en conocimiento del público que desee concurrir al referido acto. Segovia 1.º de Agosto de 1864.—El Ayudante Secretario, Lopez Vazquez.

BALANZA METRICA

ó sea, igualdad de las pesas y medidas legales de Castilla; las de las 49 provincias de España; sus posesiones de Ultramar, Isla de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, y las de Francia, Inglaterra y Portugal; todas con el sistema métrico y viceversa; así como las de una provincia ó nacion con las de otras. Comprende además una reseña histórica de las pesas, medidas y monedas; nociones de aritmética decimal; varias pesas y medidas especiales de los plateros, medicina, cúbicas, construccion de buques, maderas, aguas y otras; monedas efectivas de España, Francia, Inglaterra y Portugal, con sus valores respectivos en reales, y algunas de otras naciones; y finalmente, varias pesas, medidas y monedas usadas por los antiguos

POR D. ANTONIO ARAVACA Y TORRENT.

Esta obra en su clase, es la mas completa de las que se han publicado hasta el dia, pues sus numerosas tablas abrazan desde la unidad mas infima de cada especie, subiendo progresivamente hasta un número considerable de las mas superiores en cada provincia ó nacion.

Se publicará por cuadernos de unas 40 páginas, á 4 rs. el cuaderno en Valencia, y 5 rs. en las demas provincias franco el porte. La obra constará de unas 600 páginas en folio menor.

Se suscribe en Valencia casa del autor, Juristas, 9, Entresuelo. En Segovia, casa de D. Eugenio Alejandro, encuadernador, Real, 8; y en la Redaccion del Porvenir Segoviano, en donde se darán prospectos.

Por lo no firmado:
Antonino Sancho,

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1864.—IMPRESA DE ALBA.

Palia. Preguntado, ¿de qué nacion es? De los allegados á la Reina. Preguntado, ¿en qué se le dió el maleficio? Respondió, en un polvo de tabaco. Preguntado, ¿ha quedado mas? Respondió, sí y está guardado en un escritorio. Preguntado, ¿qué Reina dió el maleficio al Rey? Respondió, la que murió. Preguntado, ¿hay mas maleficio, que aquel que dijiste esta mañana? Respondió, sí. Preguntado, ¿quién lo hizo? Respondió, una muger llamada Maria de la Presentacion. Preguntado, ¿dónde vive? Respondió, en el cuarto alto de la casa, donde me conjuras. Preguntado, ¿quién le mandó hacer el maleficio á esta muger? Respondió, Doña Antonia de la Paz. Preguntado, ¿en qué cuarto de la casa está el maleficio, cuántos años há que se hizo, y cuándo se le dió en el polvo de tabaco? A esto respondió derechamente. Preguntado, ¿si lo que se sacó del umbral de la puerta de la calle de Silva era

maleficio. Respondió, sí; y preguntado ¿de qué se componia? Respondió, de un hueso de perro. Preguntado, ¿qué motivo tuviste para enviar á Palacio á Doña Ana de Silva con el recado al Rey (fue esta muger que queda referida, la que asustó al Rey) y no respondió. Preguntado, ¿cuántos años há que se puso el maleficio en la calle de Silva? y tampoco respondió. Preguntado, ¿quién le puso? Respondió, Antonio Cabezas. Preguntado, ¿dónde está? Respondió, en Berberia. Otras preguntas se le hicieron, á que respondió, denigrando á la Reina Maria Ana de Neobourg y al Almirante Don Juan Tomás, y á otras personas, bien que siempre con confusion. Quedáronse en este estado los conjuros, por lo que se dirá adelante.

La Reina (que como se ha referido) estaba sumamente airada con Froylan; se enardeció mas, cuando llegó á entender, era el único autor, que tiraba

y favorecido de la Reina, de quien ya habia empezado á recelar, por las cosas que le habian dicho; y así rebatió la propuesta de la Reina, diciendo, que no siendo Prelado el Comisario General de San Francisco, pareceria muy mal presidir un Consejo, como el de Inquisicion, y tauto número de tribunales, un mero Frayle, aunque tan condecorado en la Religion; porque esto no bastaba, no hallándose Obispo consagrado. Replicó la Reina (que debia de ir bien influida) no seria extraño, sino muy natural; pues Fr. Tomás de Torquemada, tampoco era mas que un Religioso Dominicó, y fue Inquisidor General; y en los tiempos de S. M. el P. Everardo, con solo el manteo de la Compañía de Jesus, habia presidido el Consejo de Inquisicion; con que el presidir ahora el tribunal de la fe Fr. Antonio Cardona, no solo el hábito Franciscano podia servirle de aumentar el número de los antecedentes; pero no causar admiracion á nadie.